

Е.И. Батрашкина, Н.Н. Древлева (4 курс, каф. ЭМЭП), О.Ю. Ищенко, к.э.н., доц.

ПРОБЛЕМЫ ГАЗОВОЙ ОТРАСЛИ РОССИИ, В ЧАСТНОСТИ, “ГАЗПРОМА” И ВОЗМОЖНЫЕ ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

ОАО “Газпром” является крупнейшей компанией в мире (как по запасам, так и по добыче природного газа) имеющей стабильный выход на мировой рынок.

Добыча природного газа отличается высокой концентрацией и ориентирована на районы с наиболее крупными и более выгодными по эксплуатации месторождениями. Сегодня концерн прокладывает трубопроводы, добывает и продает газ, проектирует, строит, ведет конверсию военных заводов, выпускает ценные бумаги, имеет собственные сельхозпредприятия и банки, владеет контрольным пакетом акций ряда СМИ. За год “Газпром” добывает более 550 млрд. м³ газа, из них 60 % используется в России, 40 % идет на экспорт. В России посредством использования газа “Газпрома” получают 40 % электроэнергии, на его предприятиях занято 400 тысяч рабочих (вместе с семьями более 1 млн. человек). Предварительные расчеты показали, что огромные инвестиции в ТЭК, ожидаемые в перспективе, приведут к ожидаемому оживлению в экономике. Природный газ был и остается важным продуктом экспорта внешней торговли. Основные задачи газовой отрасли в России:

- Привлечение инвестиций в поддержание добычи и геологоразведку.
- Повышение уровня платежей денежными средствами.
- Сокращение дефицита ресурсов газа при намечившемся экономическом росте вследствие отставания инвестиций в добычу.
- Дальнейшее развитие поставок газа на внешний рынок.

Для реализации новых проектов и поддержания уже разработанных необходима инвестиционная база, которую одно предприятие обеспечить не может.

Возможным методом для привлечения инвестиций является разрешение доступа к магистральным трубопроводам третьих сторон, территория которых не затрагивается.

Возможно использование федеральных источников финансирования для особых целевых проектов. Путем финансовой поддержки целевых строительных проектов государство может осуществлять регулирование инвестиционной деятельности. Капитальные вложения могут быть на безвозвратной и возвратной основах.

Возможным средством накопления является продажа и покупка ценных бумаг.

В условиях формирующегося в России рынка “Газпром” выполняет некоторый определенный заказ на поставку газа потребителям, ориентируясь больше на их потребности, чем на платежеспособность. Отсюда проблемы финансирования и кризис неплатежей.

Оплата может осуществляться по бартеру и векселями. Для расчетов с должниками возможно приобретение акций компаний-смежников или приобретение конкурентоспособных промышленных потребителей газа в электроэнергетике, металлургии, агро- и нефтехимии, машиностроении.

Следует вкладывать денежные средства в обновление и ремонт магистральных газопроводов для минимизации потерь газа при добыче и транспортировке, т. к. уже сейчас многие газопроводы находятся в критическом состоянии.

Кроме того, необходимо разрабатывать технологии по эффективному, экологически чистому сжиганию угля. Тем более, что в мире эти технологии уже реализуются.

Электричество на внешнем рынке стоит примерно в три раза дороже, чем на внутреннем рынке России. Отсюда следует выгода продажи газа на экспорт. ОАО “Газпром” в целях стабильности повышения своих доходов может значительно расширить свою деятельность в ближнем и дальнем зарубежье в области продажи газа, коммерции, строительства и

эксплуатации газовых объектов. Эта деятельность осуществляется в рамках сотрудничества со многими крупными предприятиями. Стратегия “Газпрома” по наращиванию поставок российского газа предусматривает его продажу на рынке через создаваемые совместные предприятия, что позволяет получить дополнительную прибыль.